



李睿在务川自治县调研时强调

扎实巩固脱贫成果 做强特色优势产业 有力有效推进乡村全面振兴

本报讯(记者 林朋)10月14日至15日,省委常委、市委书记李睿深入务川自治县调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实省委十三届五次全会和市委六届九次全会部署,坚定不移围绕“四新”主攻“四化”,扎实巩固拓展脱贫攻坚成果,做强特色优势产业,有力有效推进乡村全面振兴。市领导孟麟、陈致豫参加有关活动。

发展产业是巩固拓展脱贫攻坚

坚成果的治本之策,也是乡村振兴的关键。李睿先后来到丰乐镇茶坪村福夕源种养专业合作社蛋鸡养殖项目、石朝乡高峰村辣椒加工厂、泥水镇花园村生态渔业项目、分水镇中坝村蔬菜种植基地、砚山镇毛田社区石见养兔场,与相关负责人深入交流,详细了解特色产业、群众利益联结及助农增收等情况,强调要立足资源禀赋优势,聚焦品种品质品牌,强化产销对接,加快发展特色产业,推动农业“接二连三”。要健全完善群众利

益联结机制,带动更多农民发展农业产业和就近就地稳定就业,千方百计促进农民增收。相关部门要主动靠前服务,积极为企业找政策、搭平台、拓市场,为产业发展壮大创造良好环境。

李睿十分关心脱贫群众的生产生活。他走进丰乐镇茶坪村王宇、石朝乡高峰村符治平、泥水镇花园村王海忠、分水镇中坝村高仁华等脱贫群众家中,与他们一起聊家常,关切询问生产生活、子女教育、务工就业等情况,勉励他们继

续勤劳奋斗,创造更加幸福美好的生活,并叮嘱基层干部要更加关心脱贫群众生产生活,全力把民生事办实办好,让群众有更多获得感。

调研期间,李睿主持召开座谈会,听取务川自治县工作情况汇报。他强调,要牢牢守住不发生规模性返贫底线,完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,加快补齐教育、医疗、养老、托幼等民生领域短板,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。要加快构建现代化产业体系,全力

围绕产业链招商引资,扎实做好项目谋划建设,推动县域经济提质增效。要更好统筹发展和安全,扎实推动“六个清零”,积极盘活闲置土地,全力以赴争取支持,确保完成全年经济社会发展目标任务。要全面抓好党的政治、思想、组织、作风和纪律建设,把制度建设贯穿其中,持续深化党纪学习教育,推动各级党组织全面进步、全面过硬,巩固和发展良好政治生态。

务川自治县和市有关部门负责同志参加。

遵义高新区

立足供应圈优势做强实体经济

在遵义高新区,欧阳阿强对投资实体企业的信心愈发坚定。

之前经历过一次实体产业投资失利后,身为深圳一家投资公司负责人的欧阳阿强决定短期内不再涉足实体经济。然而,他的这个决定在遵义发生了变化。

去年10月,经过与位于遵义高新区的新能源汽车核心零部件精密制造企业——贵州蓝辉新材料有限公司接洽后,企业自身强大的创新动能以及周边日益完善的产业链生态,促使欧阳阿强决心投资并参与经营。

2022年,国务院批复同意遵义高新技术产业开发区升级为国家高新技术产业开发区后,遵义市将其作为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区,吸引了众多投资者前来投资兴业。

把发展重心置于实体经济,全面推进新型工业化,遵义高新区加速推动融入川渝一体化的4小时供应圈,延伸产业链、优化产业生态,“先进装备制造+新材料+健康医药+数字经济”持续提质增效的“3+1”现代化产业体系,成为区域高质量发展发展的强劲引擎。

形成主导产业体系

先进装备制造、新材料、健康医药和数字经济赋能的“3+1”主导产业,完成规上工业总产值占比接近90%。这一成绩既关乎遵义高新区的发展信心,也关乎当地坚持做大做强优势产业、构建现代化产业体系的主导方向。

过去,遵义市红花岗区境内的汇兴铁合金、遵义碱厂等“老四厂”,由于建成时间久、规模大,一度占据遵义市中心南部城区的大半体量。随着城市的发展,老企业与棚户区“杂居”的状况已不利于地方经济发展。

将分散的工业企业搬迁至产业园区,是实现产业集聚的最直接方式。2017年,经过修订的《遵义市

城区老工业区搬迁改造实施方案》明确,老城区20多家大型企业要在3年内全部完成搬迁。这些企业大多属于装备制造业,由此奠定了遵义高新区以装备制造业为首位产业的发展基础和方向。

2020年,按照遵义“退城进园”规划,遵钦集团将深加工部分迁至高新区,在此探索产业链延伸。该公司负责人袁义明介绍,几年来,钛锭产量不断增加。

作为“老三线”地区,遵义以关键零部件、关键材料、关键设备等航天装备产业为重点,加快建设以航天装备为重点的全国重要产业备份基地。同时,依托钢、锰、钛和新能源电池材料产业基础,打造新材料产业集群。

此外,立足中医药特色优势和人才资源,遵义以中医药制造产业为核心,布局细胞医疗和医疗器械前沿产业,打造特色企业引领的健康医药产业集群。

以产业数字化、数字产业化为抓手,遵义高新区围绕三大主导产业的“智改数转”同步推进,通过互联网和相关服务、软件和信息技术服务业的发展,推动产业转型升级,打造了容百锂电、贵绳集团、永胜金属等一批数字化改造示范项目。

融入成渝双城经济圈

确定“3+1”产业体系发展方向后,一系列围绕上下游开展的产业链生态逐渐向北推进,融入4小时成渝经济圈。

在新能源汽车生产环节,压铸是制造各种金属零件和产品的常用方法,尤其适合大批量生产精密零件。

上半年,蓝辉新材料强化了压铸前端研发环节,实现从模具设计、开模到压铸再到精加工的全流程生产,并因此在7月斩获一个长安成都公司的新订单,仅这一个项目,就可为企业带来3000多万元收入。

(下转二版)

第136届广交会开幕 展出新品115万件

新华社广州10月15日电 以“服务高质量发展,推进高水平开放”为主题的第136届广交会15日拉开帷幕。本届广交会线下参展企业超3万家,展出新品115万件,新企业、新产品、新技术、新业态大量涌现,吸引14.7万名境外采购商预注册。

商务部中国对外贸易中心主任储士家介绍,参展企业中拥有国家高新技术、专精特新小巨人、制造业单项冠军等称号的企业有8000多家,比上届增长逾40%;现场展示数字化智能产品39万件,绿色低碳产品逾104万件,分别较上届增长300%、130%。

主办方展前调研显示,94%的参展企业将带来新产品,64.8%的参展企业将展出自主知识产权产品。本届广交会现场将展出的新品和拥有自主知识产权的产品均超过百万件,一批人形机器人、智能设备、无人驾驶产品等将首次亮相。

本届广交会线上平台持续优化,首次推出虚拟数字人,并推出广交会APP。线上参展规模更大,约48万家企业上传展品约375万件,分别比上届增长60%和50%,均创历史新高。

截至14日,本届广交会已有209个国家和地区的14.7万名境外采购商预注册;241家全球零售

250强和头部跨国企业组团参会,较上届同期增长8.1%。

“从境外采购商预注册量、酒店预订量和航班预订率等指标看,第136届广交会境外采购商到会有望‘量稳质升’。”储士家说,“从广交会看,中国产品、中国品牌已经迈上了高质量发展的新台阶,中国有信心、有能力为世界提供更多更好的中国制造和中国创造。”

本届广交会共分三期举行,分别聚焦“先进制造”“品质家居”“美好生活”题材。第一期从15日持续至19日,首次增加了氢能新题材,新设储能产品专区,吸引新能源参展企业110多家。



错峰出游 持续升温

10月14日,游客在仁怀市茅台镇茅台渡口游玩。国庆假期后,错峰旅游持续升温,茅台镇已成为不少游客出行的旅游目的地。近日,许多游客来到茅台镇红军四渡赤水纪念馆、红军长征过茅台陈列馆等红色景点,感受红色文化。
陈勇 摄(遵义图库发)